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РИНОК ПРАЦІ УКРАЇНИ: ТЕНДЕНЦІЇ ТА ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ 
 
Висвітлено сутність категорії «ринок праці». Розкрито особливості і основні тенденції у функціонуванні 

українського ринку праці. Зосереджено увагу на тінізації зайнятості та їх негативних наслідках для розвитку національної 
економіки. Викладено висновки щодо необхідності вдосконалення державного регулювання ринку праці, налагодження 
активного соціального діалогу для підвищення рівня офіційної зайнятості, забезпечення соціальної відповідальності держави 
та бізнесу за створення продуктивних робочих місць. 
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LABOUR MARKET OF UKRAINIAN: TENDENCIES AND FEATURES 

DEVELOPMENT 
 
The essence of category "labour market" has been disclosed. Features and the main tendencies in the functioning of the 

Ukrainian labor market have been defined. It has been concentrated on shadow employment and theirs negative consequences for 
development of national economy. The conclusions concerning the need of improvement of state regulation of labor market, of 
establishing active social dialogue in order to increase the level of official employment, to ensure social responsibility of the state 
and business for creation of productive jobs have been formulated. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Індикатором успішності соціальних та економічних 

реформ в економіці завжди слугує ринок праці. І навпаки, якщо в економіці мають місце деформації, тіньові 

відносини, корупція, криза відповідальності соціальних партнерів за створення продуктивних робочих 

місць, гідні умови та оплату праці, то статистика віддзеркалює «хвороби» ринку праці: недовикористання 

праці, зростання рівня безробіття, тінізацію зайнятості, порушення механізму взаємодії роботодавців і 

найманих працівників на довірливих відносинах тощо. Ці процеси потребують постійного вивчення з 

урахуванням могутнього впливу на розвиток ринків праці глобальних процесів, які, зумовлюючи зміни у 

змісті праці, структурі зайнятості, все більш вагомо впливають на формування попиту на ринку праці, 

ставлячи принципово нові вимоги до працівників, їх знань, компетенцій, мотивацій, вибору професій, форм 

зайнятості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Публікації С. Бандура, О.Волкової, В. Геєця, Т. Заяць,  

В. Близнюк, О. Грішнової, А. Колота, Е. Лібанової, Л. Лісогор, В.Онікієнка, І. Петрової, В. Петюха,  

Л. Шаульської та інших українських науковців підтверджують гостроту проблем українського ринку праці і 

нагальну потребу постійного дослідження тенденцій його розвитку в умовах глобалізації. Явища 

неефективної зайнятості населення, зростання безробіття, напруженості соціально-трудових відносин 

актуалізують потребу вивчення дискусійних питань теорії та практики розвитку ринку праці.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Окремого вивчення потребують 

сучасні особливості функціонування ринку праці України, визначальні тенденції його розвитку, напрями 

регуляторного впливу на ринок праці в інтересах детінізації зайнятості. 

Постановка завдання. Метою статті є поглиблення наукових уявлень про сутність ринку праці, 

визначення тенденцій та особливостей функціонування ринку праці в Україні на тлі глобальних змін, а 

також напрямів вдосконалення державного впливу на його подальший розвиток. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теоретичний аналіз засвідчує широке коло підходів 

щодо тлумачення сутності категорії «ринок праці», серед яких найбільш поширеними є такі:  

- це інститут або механізм, що поєднує, зводить разом продавців і покупців товару «робоча сила» [1, 

c. 77]; 

- це «система соціально-економічних відносин між роботодавцями – власниками засобів 

виробництва – та населенням – власниками робочої сили – щодо задоволення попиту перших на працю, а 

других – на робочі місця, які є їх джерелом засобів існування» [2, c. 12];  

- «це система обміну індивідуальних здібностей до праці на фонд життєвих цінностей, необхідних 

для відтворення робочої сили» [3, c. 14]; 

- це особливий ринок, на якому відбувається продаж послуг праці в якості специфічного товару, що 

дозволяє найманому працівнику на умовах договору (контракту) виконати певний обсяг роботи (трудових 

послуг) певної якості упродовж необхідного часу, отримуючи дохід [4, c. 96]; 

- це система особливої взаємодії ринкового попиту і пропозиції, результатом якої є певний обсяг 

зайнятості та ціна послуг праці; це є узгодження інтересів роботодавців і реальних та потенційних 
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працівників щодо обсягів та умов використання праці, основними елементами якого є попит, пропозиція, 

ціна, конкуренція, резервування праці та трудова мобільність [5, c. 17]. 

Зауважимо, що наведені тлумачення не суперечать один одному, а лише доповнюють та збагачують 

розуміння змісту цієї категорії.  

Розвиваючи наукову думку А. Колота, Е. Лібанової, І. Петрової, В. Петюха, О.Волкової та інших 

українських дослідників, дотримуємось такого визначення: ринок праці – це соціально-економічний 

механізм взаємодії та узгодження інтересів роботодавців і працівників стосовно купівлі-продажу трудових 

послуг, їх ціни, обсягів та умов використання. Ціною трудових послуг на ринку праці виступає заробітна 

плата. Обсяги та умови використання трудових послуг на ринку праці – це умови праці, тривалість робочого 

дня, графік роботи, гарантії зайнятості та соціального захисту, а також можливість отримання додаткових 

компенсаційних виплат в якості винагороди за ефективну працю, досягнення кінцевих результатів 

діяльності підприємства. Узгодження інтересів роботодавців і працівників відбувається за допомогою 

укладання індивідуального трудового договору, що має враховувати професійно-кваліфікаційні 

характеристики претендента та особливості вакантного робочого місця. На практиці останнє приймає 

характер формальної або неформальної угоди або контракту в залежності від формальної (офіційної) чи 

неформальної зайнятості. Ступінь взаємодії та узгодження інтересів роботодавців і працівників залежить від 

рівня цивілізованості суспільства, досконалості та реального функціонування трудового законодавства, 

соціальної відповідальності держави, бізнесу та профспілок за стан соціально-трудових відносин на ринку 

праці, розвиток ринку праці відповідно до потреб економіки країни та суспільства. 

Глобальні інноваційні процеси сьогодні суттєво змінюють функціонування ринків праці. Передусім 

це відбувається через активізацію глобального інноваційного розвитку, що призводить до зміни змісту 

праці, інтелектуалізації та інформатизації трудової діяльності. Наслідком стають динамічні зміни у 

структурі зайнятості на користь сфери послуг, впровадження нестандартних форм зайнятості, народження 

щороку множини нових професій. З іншого боку, наслідком глобалізації стає скорочення кількості 

працюючих на умовах стандартної зайнятості (йдеться про людей, які мають стабільні робочі місця, 

працюють повний робочий день і офіційно оформлюють правовідносини з роботодавцями). За даними 

МОП, у розвинених країнах офіційно оформленою найманою працею зайнято вже менше 45 % зайнятого 

населення, а у таких регіонах, як Африка і Південна Азія, – лише 20 % працівників [6]. Поширенню 

нетрадиційних форм зайнятості сприяє прагнення власників бізнесу економити витрати на утримання 

персоналу. Крім того, видаються загалом неефективними заходи щодо створення достатньої кількості 

робочих місць в світі для працездатного населення: глобальні показники безробіття досягли 201 млн чоловік 

в 2014 р., що на 15% більше, ніж до початку глобальної кризи в 2008 р. Щороку на ринку праці додатково 

з’являється близько 40 млн. працівників, які потребують нових робочих місць.  

Варто звернути увагу на той факт, що внаслідок суперечливого впливу глобальних чинників на 

світові та регіональні ринки праці, передусім впровадження нових технологій, вже через 12–15 років 

більшість економічно активного населення світу очікує неповна зайнятість і незатребуваність отриманих 

раніше знань і умінь [7]. У пошуках цікавої та оплачуваної роботи матимуть успіх переважно люди творчі, 

активні, з розвиненими комунікативними і адаптивними здібностями, набором різноманітних умінь і 

навичок, з мотивацією безперервно навчатися новому [8]. 

В Україні, як і в більшості країн світу, відбуваються багатоаспектні трансформації ринку праці, 

пов’язані з глобальними чинниками. Проте зміни у розвитку українського ринку праці є багатовимірними та 

специфічними. Виконаний нами аналіз засвідчив, що сучасні особливості розвитку українського ринку праці 

визначають такі явища: 

– нестача прогресивних змін у структурі зайнятості через незавершеність структурної перебудови 

економіки, надзвичайно повільний її інноваційний розвиток і, як наслідок, обмеженість інноваційного 

сегменту на ринку праці, що представлений працівниками, охопленими інноваційними видами діяльності; 

– неефективна зайнятість в країні як з позицій величини створюваного ВВП у розрахунку на одного 

працюючого українця, так і з позицій отримуваної середньомісячної заробітної плати;  

– низька якість зайнятості через невідповідність попиту і пропозиції на ринку праці за освітніми 

характеристиками, низький рівень інтелектуалізації праці, слабку залежність оплати праці від освітніх 

чинників, що провокує поширення міграційних потоків за межі України;  

– слабкість механізмів та інститутів соціального партнерства: поширення формалізму в укладанні 

колективних договорів, порушення та ігнорування умов колективних трудових угод (договорів) з боку 

роботодавців, недостатня увага до актуальних потреб найманих працівників; зростання залежності 

профспілок від волі роботодавців; пасивна роль служб зайнятості у налагодженні дієвих зв’язків з 

роботодавцями, навчальними закладами, державними органами управління; 

– швидке зростання обсягів неформальної зайнятості, зокрема явища тісного переплетіння 

формальної та неформальної зайнятості на багатьох підприємствах; 

– поглиблення протиріч у відносинах між роботодавцями та найманими працівниками на ринку 

праці через заборгованість з виплат заробітної плати, незадовільні умови праці (шкідливі, несприятливі, 

небезпечні), надмірний податковий тиск на фонд оплати праці, соціально несправедливу оплату праці, 
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високу диференціацію доходів, скорочення персоналу, низький рівень соціальної захищеності на тлі 

інфляції, зростання тарифів на комунальні послуги.  

Зосередимо увагу на окремих тенденціях у розвитку ринку праці України.  

Аналіз дозволяє дійти висновку, що загальною тенденцією структурних змін у зайнятості за час 

ринкових трансформацій в Україні стало переміщення робочих місць із промисловості у сферу 

обслуговування, переважно у торгівлю. Не зважаючи на те, що зростання зайнятих у сфері послуг є 

загальносвітовою тенденцією, в Україні, на відміну від розвинених країн, структурні трансформації 

зайнятості не пов’язані з процесами модернізації виробництва, автоматизації, комп’ютеризації або масового 

технічного оснащення праці. «Перетік» робочої сили в торгівлю, ресторанний та готельний бізнес, надання 

послуг щодо ремонту автомобілів, відбувається в результаті зміни структури економіки, а також 

несприятливих умов праці та незадовільної оплати праці на багатьох підприємствах промисловості й АПК.  

Зазначимо, що нові робочі місця в торгівлі характеризуються низькою інноваційною наповненістю 

та продуктивністю праці, вони поглинають робочу силу, яка вивільнена з інших галузей. Як наслідок, 

більшість зайнятих у торговому бізнесі не має спеціальної освіти, працює не за фахом (колишні вчителі, 

інженери, медичні працівники та ін.). Сфері торгівлі, як і раніше, притаманна висока частка важкої фізичної 

праці (понад 70-80%), низький рівень інтелектуалізації праці (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка структури зайнятості населення України за видами економічної діяльності (2000–2014 рр.)  

(джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [9]) 

 

Актуальною проблемою українського ринку праці було і залишається створення робочих місць з 

гідною оплатою праці. У 2014 році було створено лише 358,5 тис. робочих місць, що на 32,5% менше, ніж у 

2013 р. Нові робочі місця з’являються здебільшого у великих промислових центрах – м. Київ, Харківській та 

Дніпропетровській областях, де знаходяться інвестори. Це стосується підприємств харчової, легкої 

промисловості, машинобудування та будівництва. Проте це не масові приклади, трудовий потенціал 

економічно активного населення в економіці використовується вкрай недостатньо, а ціна праці здебільшого 

залишається соціально несправедливою. Бідність серед працюючих – це феномен українського ринку праці. 

Пояснюється це як високою матеріало- та енергозатратністю виробництва, так і традиційно заниженою 

оцінкою трудових зусиль з боку роботодавця, що позначається на структурі ціноутворення: питома вага 

витрат на робочу силу у собівартості продукції, робіт, послуг в Україні становить близько 6%, тоді як у 

країнах Євросоюзу, де панують ресурсозберігаючі технології у виробництві товарів та послуг, – частка 

витрат на робочу силу сягає 40–60%.  

Функціонування ринку праці в Україні набуло особливо проблемного характеру на тлі озброєного 

конфлікту на сході країни, міграцій вимушених переселенців. Інфляція, загострення системної кризи 

зумовили спад виробництва, який призвів до масового вивільнення працівників. Розбалансованість ринку 
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праці ускладнила проблема працевлаштування великої кількості внутрішньопереміщених осіб 

працездатного віку із Луганської, Донецької областей та АР Крим (кількість таких осіб перевищила 1,5 млн 

осіб). Складність проблеми працевлаштування вимушених переселенців пов’язана не лише з пошуком 

роботи за фахом, а й з потребами професійного навчання та перенавчання, частими відмовами від 

пропонованих робочих місць по причині вкрай низької оплати праці.  

За даними 2015 р., рівень зайнятості склав лише 56,9%, зокрема у міських поселеннях – 57,6%, у 

сільській місцевості – 55,5%. Серед чоловіків цей показник вище, ніж серед жінок, відповідно 62,5% та 

51,9%. У регіональному розрізі найвищий рівень зайнятості у 2015 р. спостерігався у м. Київ (62,3%) та 

Дніпропетровській області (61,1%), а найнижчий – у Донецькій (50,6%) та Тернопільській (52,1%) областях.  

Вартий уваги той факт, що порівняно з 2014 р. скорочення попиту на робочу силу у 2015 р. дещо 

уповільнилося. Однак, незважаючи на це, обсяги та рівень офіційного безробіття залишаються значними: 

рівень безробіття, за методологією МОП, сягає 9,0%; кількість безробітних перевищує 1,6 млн осіб (рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2. Кількість безробітних в Україні у віці 15–70 років (тис. осіб) упродовж 2010–2015 рр.  

(джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [9]) 

 

Загалом серед українських безробітних кожен п’ятий перебуває у стані незайнятості більш як 12 

місяців. Серед міських мешканців рівень безробіття у 2015 р. становив 8,9%, серед сільських – 9,2%; серед 

чоловіків – 9,9%, а серед жінок – 8,0%.  

Слід підкреслити, що найвищий рівень безробіття є традиційно характерним для наймолодших 

вікових груп: 15–24 роки – 22,4%, 25–29 років – 11,2 % (рис. 3).  

 

 
 

Рис. 3. Рівень безробіття за віковими групами (%) у 2015 р.  

(джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [9]) 

 

Гострота проблем молоді на ринку праці перешкоджає реалізації трудового потенціалу випускників 

навчальних закладів і зумовлює масові прагнення мігрувати за межі України. 

Порівняльний аналіз рівня офіційного безробіття в країнах ЄС і в Україні свідчить, що ситуація з 

рівнем офіційного безробіття у нас (9%) не є найгіршою в Європі, хоча сам факт наближення рівня 

безробіття до 10% вважається ризиком соціальних потрясінь і поширення бідності.  



 
Економічні науки 

 

Вісник Хмельницького національного університету 2016, № 5, Том 1 

 
169 

Так, у 28 країнах ЄС за 9 місяців 2015 р. рівень безробіття серед усього населення становив у 

середньому 9,3%. Найбільший рівень безробіття спостерігався у Греції (24,8%), Іспанії (21,8%), у Хорватії, 

на Кіпрі (більш як 15%). Найменше — у Німеччині та Чехії (менш як 5%). Зрозуміло, що в нашій країні 

причини безробіття пов’язані, передусім, з дисбалансами в економіці, порушенням взаємодії ринку праці і 

ринку освітніх послуг, з відсутністю реформ, корупцією, війною на сході країни. 

Недовикористання праці в легальному секторі економіки зумовлює переміщення частини робочої 

сили у неформальний сектор економіки. За даними Державної служби статистики України, кількість 

неформально зайнятих в Україні на початку 2016 р. досягла 4,4 млн, або 26,5% від загальної кількості 

зайнятого населення. Зауважимо, що за оцінками багатьох експертів, ці дані Державної служби статистики 

України є суттєво заниженими, цей відсоток в реальності може бути удвічі вищим, адже для тінізації 

зайнятості є досить «сприятливі» чинники: низький рівень заробітної плати в державному секторі 

економіки, обмеженість офіційних вакантних робочих місць, недосконалість та нестабільність податкового 

законодавства, зарегульованість підприємницької діяльності, високий рівень корупції. І звичайно ж – 

нестача політичної волі. Майже на кожних виборах претенденти на вищі посади у державі беруть на себе 

зобов’язання подолати тіньові відносини в економіці та у сфері праці зокрема, проте поки цю проблему в 

Україні поки вирішити не вдалося.  

З проблемами тінізації ринку праці стикаються більшість країн світу, проте для одних це явище не є 

суттєвим для розвитку економіки, для інших – є перешкодою у підвищенні конкурентоспроможності 

економіки, свідченням слабкого державного управління, розквіту бюрократизації, корупції та кримінального 

бізнесу. Україна, на жаль, відноситься до другої категорії країн, займаючи найгірші місця у світових 

рейтингах за рівнем корупції, інвестиційним кліматом та умовами ведення бізнесу.  

У загальносвітовому масштабі питома вага тіньової економіки оцінюється у розмірі 5-10% від ВВП. 

Однак якщо в окремій країні зазначений показник сягає 40-50%, він вважається критичним, адже відображає 

неефективність державних важелів управління, податкової політики, засвідчує злиття політичних і бізнес-

інтересів, високі ризики зубожіння населення, соціального вибуху з масштабними наслідками, небезпеку 

перерозподілу влади та доходів. За оцінками експертів, а також розрахунками Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України, рівень тінізації економіки України у 2015 р. залежно від методу розрахунку 

становив від 42 до 58%.  

Індикатором тінізації економіки країни, у першу чергу, стають національний та регіональні ринки 

праці. Середній показник неформальної зайнятості в Україні становив у 2014 р. 25,1% загальної кількості 

зайнятого населення або 4,4 млн осіб. Отже, в тіні працює більш ніж кожен четвертий українець. 

Найбільший рівень неформальної зайнятості спостерігається в Івано-Франківській, Чернівецькій, 

Закарпатській, Рівненській областях. Серед видів економічної діяльності найбільш поширеною є 

неформальна зайнятість у сільському, лісовому та рибному господарствах (майже 40% неформально 

зайнятих), в оптовій та роздрібній торгівлі, сфері послуг, ремонті автотранспортних засобів, а також у 

будівництві.  

Аналіз доводить, що неформальні робочі місця переважно займають представники найпростіших 

професій, працівники сфери торгівлі та послуг, кваліфіковані працівники з інструментом. Формальні робочі 

місця закріплюються переважно за професіоналами, фахівцями, законодавцями, вищими державними 

службовцями та керівниками. Вивчення структури зайнятості за типом робочих місць та освітою засвідчує, 

що офіційні робочі місця переважно займають працівники з вищою освітою (повною та неповною), а 

більшість неформальних робочих місць займають передусім працівники із середньою та професійно-

технічною освітою. 

Тінізація трудових відносин на ринку праці зумовлює неконтрольованість багатьох процесів у 

соціально-трудовій сфері, хоча слугує засобом виживання тисяч сімей. За даними соціологічних опитувань, 

додатковий дохід працівників підприємств від різних видів неформальної діяльності сягає 80% сукупного 

сімейного доходу. Проте тінізація зайнятості має негативні наслідки для економіки:  

– стрімко скорочується кількість платників єдиного соціального внеску, у більшості регіонів майже 

в усіх видах економічної діяльності зменшується середньооблікова кількість штатних працівників; 

– поширення неформальної зайнятості негативно позначається на надходженнях у Пенсійний фонд; 

– погіршуються можливості держави забезпечувати гідні соціальні стандарти життя, соціальний 

захист уразливих верств населення, належну якість розвитку медицини, освіти, соціальної інфраструктури.  

Вихід з кризи та економічне зростання офіційного сектора економіки має стати поштовхом для 

зменшення обсягів нелегальної трудової діяльності, про це говорять приклади розвитку інших країн. 

Поділяємо точку зору [10], що серед напрямів зменшення тіньової зайнятості важливо передбачити заходи 

державного регулювання ринку праці, які мають бути спрямовані передусім на розширення можливостей 

працевлаштування у формальному секторі економіки, підвищення розміру оплати праці та доходів, 

запровадження медичного страхування, вагомої соціальної підтримки працівників з дітьми.  

Соціальні партнери, на нашу думку, мають об’єднати зусилля у таких напрямах: 

– вдосконалення законодавчої бази, спрямованої на зменшення тіньової зайнятості і максимальне 

сприяння розвитку підприємництва в інтересах створення нових робочих місць; 
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– зниження податкового тиску на фонд заробітної плати; 

– забезпечення суворої відповідальності роботодавців за офіційне працевлаштування найманих 

працівників та надання соціальних гарантій (між тим заходи щодо подолання тіньових трудових відносин не 

повинні мати агресивного характеру, оскільки, це може призвести до непередбачених наслідків); 

– підвищення оплати праці висококваліфікованих працівників та надання реальних гарантій 

зайнятості випускників навчальних закладів для скорочення відтоку освіченої молоді за межі України. 

Перспективи розвитку національного ринку праці залежать від проведення прогресивних 

структурних зрушень в економіці, розширення інноваційного сегменту зайнятих та забезпечення 

привабливості робочих місць у секторі формальної зайнятості для працівників усіх вікових категорій за 

допомогою стабільних соціальних та економічних стимулів, надійного соціального захисту. 

Висновки. Сучасні проблеми та особливості функціонування ринку праці України віддзеркалюють 

глибинні внутрішні суперечності та особливості, притаманні національній економіці, сфері зайнятості через 

незавершеність структурної перебудови економіки, політичні потрясіння, слабку керованість соціально-

економічною політикою у сфері праці, спотворення соціальних цінностей, слабкість механізмів державного 

регулювання, недосконалість маркетингових технологій.  

Викладене свідчить про необхідність вдосконалення державного регулювання ринку праці, 

налагодження активного соціального діалогу для підвищення рівня офіційної зайнятості, забезпечення 

соціальної відповідальності держави та бізнесу за створення продуктивних робочих місць.  

Перспективи подальших наукових розробок мають бути пов’язані з розробкою державної стратегії 

розвитку національного ринку праці в умовах глобальних процесів та євроінтеграції. 
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